

## 大彭庄六名退休老人组成“乡友会”爱心助教 7年资助31名学子

本报讯(记者 黄永东 通讯员 岳金河 毛园)几位六七十岁的退休老人商议,每人每年挤出100元,资助给本村考上大学的学生,以激励学子们奋发努力。惠济区古荥镇南王村大彭庄村民小组自发成立“乡友会”助学组织,到如今发展成南王村“关心下一代工作委员会”大彭庄分会,7年间资助学生31名,成为当地“关工委”工作的典范。

大彭庄地处郑州市区西北角,群众以种

地为生,由于村里经济条件落后,教育资源贫乏,村里多年来少有人考上大学。2003年春节过后,在南王村大彭庄退休老人胡学礼的倡议下,大彭庄成立了“乡友会”。最早的6名成员大都是退休的老同志,其中有担任原古荥镇党委副书记的孙泽中、郑铁分局桥梁工程师孙先保、原惠济区教育局古荥学区助理员胡学礼、原郑州二十中副校长胡学敬等。这些老人看到村里条件落后,便萌生了

资助助学的想法。他们宣布每人每年从自己的退休工资中拿出100元作为会费,对村里当年考上大学的学生进行奖励。

7年来,每到金秋时节,“乡友会”便打听村里谁家的娃考上了高中,如果家里困难,就给点资助;谁家的孩子考上了大学,就奖励路费。他们还出面请南王村委和大彭庄村村民小组提供部分资金对学生们进行资助。虽然钱不多,对考上大学的孩子而言

终究是个激励。几年来大彭庄考上大学的孩子渐渐增多,到今年为止得到资助的学生已达31名。

2006年7月,惠济区在每一个行政村都成立了“关心下一代工作委员会”。大彭庄“乡友会”随即转成惠济区古荥镇南王村“关心下一代委员会”大彭庄分会,人数逐渐壮大,由原来的6人渐渐发展到目前的30余人。



日前,大石桥办事处优南社区的孩子们来到辖区献爱心,用自己的汗水换来环境的整洁。孩子们的行动受到居民们的交口称赞。  
通讯员 刘瑞敏 摄

### 区街动态

#### 管城区 社会扶残助残成主导

本报讯(记者 王世俊 通讯员 薛新芳)“社会在进步,老师有爱心,把孩子送到这里,感到很欣慰!”昨天上午,管城区奇色家园托养中心挂牌仪式上,家住花园路的汪女士领着智障儿子刘润泽来到这里,表达自己的欣喜之情。

奇色家园托养中心是一家民办助非企业性质的公益性助残机构,专门为精神病人、智力残疾人等提供基本生活能力、人际交往和劳动技能训练及托养的康复服务中心。

管城回族区社会扶残助残已逐步成为共识,形成了以残疾人康复技术指导中心、残疾人综合服务中心为主导,社区康复站、社区卫生服务中心(站)、学校、幼儿园等基层机构为基础,家庭为依托的残疾人康复服务体系,救助残疾人特困户985名,903名城乡特困残疾人基本生活得到保障,残疾儿童少年的入学率达到96%,安置残疾人就业1172名。

### 惠济区

#### 扶残助学暖人心

本报讯(通讯员 刘瑞)“贫困不是我能选择的,但是面对贫困我选择勇敢坚强。”8月25日,在惠济区2009年扶残助学活动现场,贫困学生代表耿青霞的一番话感动了现场的每一个人。

今年22岁的耿青霞是惠济区残联长期资助的学生之一,她出生于惠济区粮运小区的一个贫困家庭。父母离婚后,父亲患上了精神病。年幼的耿青霞和父亲及年迈的奶奶相依为命。穷人的孩子早当家,面对生活的磨难,耿青霞选择了勇敢面对。作为家中的“顶梁柱”,她一边利用勤工俭学补贴家用,承担起照顾家人的重担,一边用优异的成绩给这个贫困的家庭带来希望。今年7月份,刚从信阳师范学院毕业的耿青霞又以优异的成绩考上了研究生。

又到开学时,当耿青霞接到惠济区残联的领导和干部送来的2000元现金时,她难以抑制激动的心情:“多年来,如果没有惠济区区委、区政府和区残联的帮助,我不可能顺利完成学业,我会自立自强,用知识改变命运,用爱心回报社会。”

当天,受到惠济区残联资助的共有14名学生。

### 林山寨办事处

#### 职工热捧“读书屋”

本报讯(记者 杨学栋 通讯员 杨景波 刘宇红)文史类、社科类、科技类、经济类、管理类……昨日,记者走进林山寨街道办事处“职工读书屋”,好像走进了一个小型图书馆。

“职工读书屋”是个20多平方米的小屋,摆放着4个书柜,书柜内整齐地摆满了各种各样的书,大致被分为文史、社科、科技、经济、管理等。“以往空闲时间总是被电视、网络游戏占据,‘读书屋’让我们重新找回了阅读的乐趣。”办事处职工小张说:“自从单位建了‘读书屋’,我们就能看到各种书籍了,书籍都很实用,读书学习方便多了!”

“职工读书屋”是林山寨街道办事处于7月底设立的,每周二开放,一次能容纳30人。自建立以来受到全体职工的热捧,每逢开放时间,前来借阅的职工总是络绎不绝。

### 蜜蜂张办事处

#### “加减乘除”算活经济账

本报讯(记者 陈靖)蜜蜂张街道党工委、办事处巧算“加减乘除”经济发展账,半年实现财政收入1526万元,招商引资实现3.366亿元,占年度任务的187%,获得二七区政府3万元奖励。

巧用“加法”,凝心聚力。蜜蜂张街道办事处集中全部力量,做好西广场二期拆迁攻坚工作,拆除面积达到1500多平方米。使用“减法”,简化办事程序,为企业搞好服务。妙用“乘法”,借“势”扬“名”。充分发挥区位优势,大力招商,确保招商引资的效益倍增。采用“除法”,革除陋习,深化干部作风建设。公开了服务承诺,规范了办事流程,实行挂牌上岗,周一举行宣誓活动,从干部职工的着装、举止、卫生、文明用语、服务态度、会风、劳动纪律、值班、请示汇报、廉洁自律等各个方面进行了规范和加强。

## 从“五好战士”到“社区委员”

——记优秀军转干部陈玉山

本报记者 栾月琳 通讯员 巴静波 郑士郁 文/图



管城回族区航东办事处建社区有一位老复转军人,回到地方后在社区工作近10年,被群众誉为社区工作的“多面手”。

陈玉山1969年入伍,在部队服役期间荣立个人三等功并获“五好战士”称号。1986年,陈玉山转业到市石油公司工作,2000年陈玉山从企业内部退休,被单位推荐担任居委会主任。

“部队培养出来的干部就要像螺丝钉,干一行、爱一行、专一行。”陈玉山说。

陈玉山负责安全生产,足迹遍布辖区各公共单位。一家娱乐城开业,陈玉山每晚都去查看安全通道;辖区8个楼院1个自然村,陈玉山常组织开展消防知识培训;社区周边3个加油站,陈玉山成为那里常客,为的是查看消防措施是否到位。

作为第一代社区调研员,陈玉山拥有丰富的民事调解经验。常言说“清官难断家务事”,陈玉山偏不信这个邪!常某夫妻经常吵闹打架,陈玉山发现常某性格内向且敏感多疑,妻子性格外向又略显粗心。陈玉山的不了解常某的不信任主要来自生活的不顺心和工作的不如意,激烈的社会竞争使得他怀有深深的不安全感。陈玉山动员常某去看心理医生,并且接受中医治疗。一段时间后,常某夫妻关系大为改观,笑声又回到了这个家庭。

他担任社区党支部书记工作期间,注重发展青年入党。“26岁的居民陈丽下岗后内心苦闷,陈老师找她谈心,鼓励她建立生活信心。陈丽热心为居民服务,义务照顾81岁的独居老人李清芝,于2008年光荣入党,成为社区居民入党的第一人。”现任石建社区党支部书记、社区主任贾永辉介绍。

采访结束时,社区工作人员捧出一大摞荣誉奖牌,有“先进基层党组织”奖牌,有“社区党建先进单位”奖牌,有“安全社区”奖牌。贾永辉说:“每一块奖牌背后,都包含有陈老师的辛勤汗水和心血!”陈玉山却谦逊道:“我是一名有着38年党龄的党员,这一切都是我应该做好的本职工作!”

图为陈玉山(左)带领社区工作的年轻人走访居民。

## 税务干部勇救落水儿童

本报讯(记者 陈亚洲 通讯员 胡玉凯 任雨涛)上街区地税局两位税务干部在郑州办完事回家的途中,发现一名男童落水,然后不留姓名悄然离去。昨日,落水儿童家长找到单位,大伙才知道他们的事迹。

8月25日上午,上街区地税局的

李继彪和周文帅在郑州回上街途中,路过荥阳市时,突然听到“救命、救命”的呼喊声。他们把汽车停住,寻声望去,发现荥阳市供电局门前的喷水池里,一个小男孩正在水中拼命挣扎,另一个小男孩慌得不知所措在池边大声哭喊,李继彪、周文帅立刻跑过去,二话不说,同时跳进水中,迅速救起在

水中挣扎的孩子,然后不声不响地离去。

原来,这两名儿童为了去抓喷水池里的青蛙,翻越护栏后,其中一个落水,另一个怎么也拉不到,只能在池边喊哭。

昨日下午,当孩子家长找到局里,才知道他们的救人故事。



近日,绿东村街道办事处四季园社区举办了“邻里互动 和谐关爱 闲置物品交换节”活动,物品被分成书籍区、衣物区、电子产品区、儿童用品区等,吸引了近百名居民参加。  
本报记者 杨学栋 摄



赢弱的身板,支撑着2500多户家庭;一心扑在工作上,资助需要关爱的孩子。她就是刚刚被市妇联评为“优秀母亲”的二七区建中街永安社区书记张菊花。

走进永安街35号院,映入眼帘的是景色宜人的花草绿地,去年这里还是一个商贩随意穿梭、遍地是垃圾的三无楼院。这一切的变化,要归功于社区书记张菊花。为改善小区环境,她起早贪黑,走家串户,积极协调筹备引进物业,最终,社区成功引进物业,还被评为二七区“百千万”活动亮点社区。

为了让即将高考的儿子更轻松,工作再晚,再累,她都会抽空陪儿子散步、谈心。当儿子被北京邮电大学录取的喜悦传至耳中,一向坚强的她,眼泪忍不住掉了下来。

不光对自家孩子用心,对待社区每一个需要关爱的孩子,张菊花都很倾情。家住南建中的小花,父母离异,爸爸瘫痪,年仅14岁的她支撑着这个残缺的家。张菊花知道后,带着衣物和学习用品来到小花家,给她辅导功课,教她学做饭,帮她照顾爸爸……当小花手捧“全国英语奥林匹克竞赛三等奖”、“河南中学作文比赛一等奖”等荣誉归来时,再也抑制不住内心的情感:“妈妈,这里边有您一半的功劳。”  
图为张菊花(左一)为社区困难户送来轮椅。

## 一路风雨一路歌

——李莉帮扶280多名下岗失业人员再就业的故事

本报记者 陈亚洲 通讯员 吴勤勤 实习生 王燕柯

岗工人的压力,而且奉献了一片爱心。

45岁的下岗职工马平,家中经济十分困难,李莉就优先录用他到超市当电工,减轻家中经济负担。后来,得知他的妻子也下岗在家,就让他妻子也到超市当营业员。前不久,马平因病住院,李莉得知后,就马上派人去慰问,并当场塞给他1000元。

家住义义市农村的无业女青年小张,来到超市当营业员后,李莉处处关心她。前不久她的妈妈不幸出了车祸,没想到她的父亲开着奔马三轮车去医院照料妈妈时,途中不慎连车带人掉到沟里。李莉获悉后,立即为小张垫付了押金,并多次派人到医院慰问。

除了解决下岗失业人员再就业外,李莉还积极参与社会公益事业,为特困职工解决难题,为社区孤寡老人、贫困妇女和儿童捐款捐物。多年来,她的企业累计捐款捐物金额达60余万元。为此,她得到了社会各界的认可,先后被授予郑州市三八红旗手、上街区十大杰出青年等荣誉称号。